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На чаль нік упраў лен ня ЖКГ Ма-
гі лёў ска га абл вы кан ка ма Сяр гей 
ВАШ КЕ ВІЧ па тлу ма чыў тэх ніч ны 
бок праб ле мы:

— Не аб ход на ста віць спус ка вы 
кла пан, але пры той сіс тэ ме раз вод-
кі, якая іс нуе ў до ме, уз ні кае вя лі кая 
ве ра год насць за тап лен ня. Да та го ж, 
як па ве да мі лі спе цы я ліс ты пра ект на-
га ін сты ту та, гэ та не га ран туе, што з 
кра на ад ра зу ж па бя жыць ва да 50-
гра дус най тэм пе ра ту ры. У лю бым 
до ме і на лю бым па вер се пры хо-
дзіц ца злі ваць ва ду па 3-4 се кун ды, 
па коль кі ад га лі на ван не ад ста я ка з 
га ра чай ва дой да кра на асты вае.

Да рэ чы, да моў з та кой жа сіс тэ-
май га ра ча га во да за бес пя чэн ня, як 
у за яў ні ка, у Ма гі лё ве 320.

— Зліў ва ды там скла дае ад 2 
да 7 се кунд пры ся рэд нім вы дат ку 
100—150 гра маў у се кун ду, — па-
ве да міў на мес нік стар шы ні Ма гі-
лёў ска га гар вы кан ка ма Аляк сандр 
Вя рак са. — Ка неш не, ка лі па мно-
жыць 100 гра маў на 100 ад крыц цяў 
кра на, ліч ба бу дзе больш сур' ёз най. 
Але па куль толь кі адзін жы хар уз няў 
та кое пы тан не.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» так са-
ма спы та ла ся ў на мес ні ка мі ніст ра, 
ці маг чы ма для жы ха роў апош ніх 
па вер хаў, дзе ад бы ва юц ца та-
кія ня зруч нас ці, прад ста віць 10-
працэнтную зніж ку, як і для тых, хто 
жы ве ў да мах з ад сут нас цю сіс тэм 
рэ цыр ку ля цыі.

— Тут не мо жа быць ні я ка га па-
раў на ння, — ад ка заў ён. — У тых 
да мах, дзе ня ма сіс тэ мы рэ цыр ку ля-
цыі, са праў ды пры хо дзіц ца злі ваць 
шмат ва ды. Гэ та да ка за ны факт. І 
там лю дзі не ка рыс та юц ца тым па-
боч ным цяп лом, якое ідзе ад зме е-
ві коў. Там у ван ных па ко ях хо лад на. 

Але та кія тэх ніч ныя ра шэн ні іс на ва-
лі ў Са вец кім Са ю зе. І пе ра раб ляць 
іх до ра га. Ёсць, вя до ма, тэх на ло гіі, 
ка лі праз паў се кун ды ідзе га ра чая 
ва да. На прык лад, пра точ ны во да-
на гра валь нік. Але ён бя рэ вель мі 
шмат элект ра энер гіі. Мож на па ста-
віць та кі пры бор, але прый дзец ца 
больш пла ціць за элект ра энер гію.

— А ча му б не за дзей ні чаць пры-
бо ры ўлі ку, якія лі чаць толь кі га ра-
чую ва ду?

— Пры бо ры ўлі ку, не за леж на 
ад та го, ха лод ная гэ та ва да або га-
ра чая, тэм пе ра ту ру не ўліч ва юць. 
Па да грэў ідзе ў гру па вым або ін-
ды ві ду аль ным бой ле ры. Цяп ло на-
гра вае ха лод ную ва ду, і яна ідзе ў 
кран. Ка лі не за хоў ва ец ца цеп ла вы 
стан дарт, ёсць ме ха нізм пе ра раз-
лі ку. Але ка лі ва да на ней кім эта пе 
на бі рае 50 гра ду саў, пе ра раз лі ку 
не бу дзе.

ПРА КАП РА МОН ТЫ, 
ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НЫЯ 
ЛІ ЧЫЛЬ НІ КІ 
І СУМ ЛЕН НЕ

Сяр гей Ваш ке віч па ве да міў, што 
за год у ад рас жыл лё ва-ка му наль-
ных прад пры ем стваў па сту пі ла 
больш за 9 ты сяч зва ро таў. Лю дзей 
хва ля ва лі пы тан ні экс плу а та цыі і 
аб слу гоў ван ня жыл лё ва га фон ду, 
доб ра ўпа рад ка ван ня тэ ры то рыі і 
раз лі каў за ка му наль ныя па слу гі. 
Апош нія, за пэў ніў кі раў нік аб лас-
но га ве дам ства ЖКГ, на 80% бы лі 
зня тыя, дзя ку ю чы тлу ма чэн ням.

Ад на з на дзён ных тэм, якая тур-
буе на сель ніц тва, — пра вя дзен не 
кап ра мон таў. За апош нія не каль-
кі га доў іх коль касць у воб лас ці і 

краі не ў цэ лым па вя лі чы ла ся больш 
чым удвая. І, як па ве да міў на мес-
нік мі ніст ра ЖКГ, у на ступ ныя га ды 
бу дзе яшчэ па вя лі ча на да 3% ад 
агуль на га жыл лё ва га фон ду. Гэ та 
пра ду гле джа на за цвер джа най ура-
дам Бе ла ру сі на 2016—2020 га ды 
пра гра май «Кам форт нае жыл лё». 
Да рэ чы, Ма гі лёў шчы на пер шая ў 
рэй тын гу кра і ны па якас ці і тэр мі-
нах пра вя дзен ня кап ра мон таў. Для 
па раў на ння, ле тась ад на сель ніц тва 
воб лас ці па сту пі ла 152 зва ро ты на 
гэ тую тэ му, а, на прык лад, у Мін-
скай — 1274.

Жы ха ры так са ма за кла по ча ны 
пы тан нем эка но міі цяп ла. Не ка то-
рыя скар дзяц ца, што ў ква тэ рах 
бы вае так го ра ча, што пры хо дзіц-
ца ад чы няць форт кі. Крыўд на, што 

за гэ тыя ліш кі пры хо дзіц ца пла ціць 
са сва ёй кі шэ ні. Ге надзь Тру бі ла 
па ве да міў, што ў кра і не ство ра на 
пра цоў ная гру па, якая як раз і зай-
ма ец ца пы тан ня мі па сту по ва га пе-
ра хо ду на ін ды ві ду аль ныя пры бо ры 
ўлі ку цяп ла. «З 2010 го да ў Бе ла-
ру сі бу ду юц ца жы лыя да мы з га ры-
зан таль най раз вод кай ацяп лен ня 
і ін ды ві ду аль ны мі пры бо ра мі ўлі ку 
цяп ла. Іх па куль у агуль най ма се 
ма ла. У да мах ста рой жы лой за бу-
до вы пра пра цоў ва ем маг чы масць 
уста ноў кі раз мер ка валь ні каў цяп ла 
з сіс тэ май рэ гу ля ван ня на вер ты-
каль ныя раз вод кі ацяп лен ня. Па-
коль кі праб ле ма эка но міі цяп ла не 
толь кі дзяр жаў ная, але і кож на га 
гра ма дзя ні на па асоб ку, збі ра ем ся 
ўцяг нуць ў гэ тую спра ву жы ха роў. 
За іх кошт, на прык лад, бу дзе на бы-
вац ца пры бор і рэ гу ля тар, а ўста ноў-
ка — за бюд жэт ныя срод кі. На 96% 
жыл лё ў кра і не пры ва ты за ва нае. 
Лю дзі мо гуць і па він ны ўплы ваць на 
цеп ла спа жы ван не ў сва іх ква тэ рах. 
Гэ та ў іх жа ін та рэ сах. Мы пра во дзі лі 
ў Мін ску ма ні то рынг, пад час яко га 
ўста на ві лі, што, ка лі кож ны пач не 
па мян шаць цяп ло ў сва ёй ква тэ ры, 
то эка но мія ў цэ лым па до ме скла-
дзе ка ля 10%.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zіgulya@zvіazda.by

«Зліў ва ды там скла дае ад 2 
да 7 се кунд пры ся рэд нім 
вы дат ку 100—150 гра маў 
у се кун ду. Ка неш не, ка лі 
па мно жыць 100 гра маў 
на 100 ад крыц цяў кра на, 
ліч ба бу дзе больш сур' ёз най. 
Але па куль толь кі адзін 
жы хар уз няў та кое пы тан не».

У Ві цеб ску для лю дзей з 
псі хіч ны мі за хвор ван ня-
мі ство ра ны спе цы яль ны 
клуб ны дом. 1 лютага — 
афі цый нае ад крыц цё з 
удзе лам прад стаў ні коў 
ула ды. Бу дуць і ці ка выя 
гос ці. На прык лад, ча-
ла век з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі, які стаў 
па спя хо вым прад пры-
маль ні кам. А ка рэс пан-
дэнт «Звяз ды» атры-
маў ад туль за пра шэн не 
стаць ва лан цё рам.

На доб рым 
ра хун ку...

Клуб ны дом «Кры лы на-
дзеі» функ цы я нуе на ба зе 
Тэ ры та ры яль на га цэнт ра 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва Пер ша май ска-
га ра ё на г. Ві цеб ска. Гэ та 
ўста но ва вя до мая тым, што 
тут ука ра ня юц ца пе ра да выя 
ме та ды ра бо ты і ак тыў на вы-
ка рыс тоў ва ец ца най леп шы 
за меж ны во пыт.

— Ле тась на кон кур се 
«Брэнд го да» (па вы ні ках 
2015-га) цэнтр быў уда сто е-
ны брон за ва га ме да ля ў на мі-
на цыі «Ак тыў ная са цы яль ная 
па зі цыя». На тым жа кон кур-
се дып ло мам фі на ліс та бы ла 
ад зна ча на дзей насць у пра-
фе сій най на мі на цыі «На ву ка 
і аду ка цыя» — за ства рэн не 
«На род на га са цы яль на га ўні-
вер сі тэ та», — рас каз вае на-
мес нік ды рэк та ра Ана толь 
МІ ХАЙ ЛАЎ.

Уста но ва з'яў ля ец ца яшчэ 
і ву чэб ным на ву ко ва-кан суль-
та цый ным цэнт рам. Тут пра-
вод зяц ца лек цыі, се мі на ры, 
«круг лыя ста лы», су стрэ чы 
ў не звы чай ных фар ма тах: 
«Ореn Space» і «Су свет нае 

ка фэ». Па спя хо ва рэа лі зу-
ец ца пра ект «Тан цы на ка-
ляс ках».

Цэнтр — «ла ба ра то рыя» 
для на ву ко вых да сле да-
ван няў. Тут вя дзец ца на ву-
ко ва-іна ва цый ная ра бо та, 
рых ту юц ца да след чыя пра-
ек ты. Сту дэн ты Ві цеб ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
П.М. Ма шэ ра ва пра хо дзяць 
у цэнт ры прак ты ку, пі шуць 
дып лом ныя ра бо ты... Бы лы 
мі ністр пра цы і са цы яль най 
аба ро ны Мар' я на Шчот кі на не 
раз да ва ла вы со кую ацэн ку 
дзей нас ці су пра цоў ні каў гэ-
тай уста но вы і ва лан цё раў.

Ця пер тут ука ра ня ец ца 
чар го вы кі ру нак дзей нас ці.

— Мы ма ем го нар пер-
шы мі ў воб лас ці рас па чаць 
но вую фор му ра бо ты з жы-
ха ра мі не толь кі на ша га ра ё-
на, але і ўся го го ра да. Трэ ба 
ства рыць ап ты маль ныя ўмо-
вы, каб лю дзі з псі хіч ны мі 
рас строй ства мі ад чу ва лі ўва-
гу да ся бе не толь кі з бо ку 
ме ды каў. Каб маг лі знай сці 
мес ца ў гра мад стве, — ка-
мен туе на мес нік кі раў ні ка 
ад мі ніст ра цыі Пер ша май-

ска га ра ё на Ві цеб ска Воль-
га ГУР ЧАН КА.

Як на За ха дзе
Клуб ны дом — са цы яль-

ная служ ба для лю дзей з 
псі хіч ны мі за хвор ван ня мі. 
Асноў ная мэ та — да па маг-
чы ім жыць паў на вар тас ным 
жыц цём. Сот ні па доб ных 
«клу баў» дзей ні ча юць пры-
клад на ў 40 кра і нах. І што год 
ства ра юц ца дзя сят кі но вых.

А пер шы з'я віў ся ў 1948-м 
у Нью-Ёр ку. Лю дзі, якія ля чы-
лі ся ў псі хі ят рыч най клі ні цы, 
аб' яд на лі ся для ства рэн ня 
гру пы са ма да па мо гі. Яе наз-
ва з анг лій скай пе ра кла да ец-
ца як «Мы не адзі но кія». З ча-
сам гру па ста ла іна ва цый най 
су поль нас цю. Праз не каль кі 
га доў ва лан цё ры да па маг лі 
ёй ку піць бу ды нак. Ар га ні за-
цыю пе рай ме на ва лі ў «Фан-
тан Ха ус». Кі раў нік атры маў 
грант ад На цы я наль на га ін-
сты ту та псі хіч на га зда роўя 
ЗША — на рас пра цоў ку трэ-
нін га вай пра гра мы, каб рас-
паў сюдж ваць во пыт...

«Бе ла рус кая аса цы я цыя 
са цы яль ных ра бот ні каў» вы-
яві ла, што вы дат кі на ра бо ту 
двух су пра цоў ні каў клуб на га 
до ма, якім да па ма га юць ва-
лан цё ры, роў ныя ме сяч на-
му зна хо джан ню па цы ен та ў 
ста цы я на ры. А ў 60% тых, хто 
на вед вае клу бы, пра цяг ласць 
ля чэн ня ска ра ча ец ца на трэць. 
Та кім чы нам, мож на сэ ка но-
міць бюд жэт ныя срод кі.

У Бе ла ру сі клуб ныя да-
мы ство ра ны ў ста лі цы (у 
2011-м), па за ле тась — у 
Брэс це. А пас ля ві цяб лян 
пла ну юць пра цяг нуць эс та-
фе ту гро дзен цы.

Пра ект рэа лі зу ец ца Бе ла-
рус кай аса цы я цы яй са цы яль-
ных ра бот ні каў у су пра цоў ніц-

тве з Па ры тэт ным са цы яль-
ным псі хі ят рыч ным цэнт рам і 
клуб ным до мам «Лас таў чы на 
гняз до» (Мюн хен) пры пад-
трым цы ня мец ка га фон ду 
«Ак цыя — Ча ла век».

Ву чац ца 
і ву чаць...

Клуб ны дом афі цый на 
спра віць на ва сел ле ў кан цы 
сту дзе ня — у не каль кіх па ко-
ях бы ло га пры тул ку для не-
паў на лет ніх. Па куль што чле-
ны клу ба збі ра юц ца ў цэнт ры 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня.

— Пра цу ем што дня, акра-
мя вы хад ных. Мо жам са-
брац ца і на свя ты. У шта це я 
і са цы яль ны ра бот нік. Да па-
ма га юць ва лан цё ры, якіх усё 
больш. У тым лі ку гэ та і псі хіч-
на не зда ро выя лю дзі. Ся род 
тых, для ка го ство ра ны клуб, 
лю дзі роз ных уз рос таў. І ня-
ма ла вель мі адо ра ных. На-
прык лад, хло пец Ба рыс за-
хап ля ец ца кам п'ю та ра мі і па-

жа даў ву чыць кам п'ю тар най 
гра ма це, вес ці клуб ную ста-
рон ку ў ін тэр нэ це. 32-га до вы 
Іван — ча ла век з «за ла ты мі 
ру ка мі». Ска заў, што га то вы 
неш та ра ман та ваць, мэб лю 
збі раць. Пры знаў ся, што не 
хо ча ту пець ля тэ ле ві за ра без 
пра цы. Іга ру за 40 га доў, у яго 
дзве вы шэй шыя аду ка цыі. 
Ган на «на ха ду» пры дум вае 
вер шы, — тлу ма чыць ды рэк-
тар ві цеб ска га клуб на га до-
ма «Кры лы над зеі» Але на 
БА РЫ ЛА.

Для чле наў клу ба ар га ні-
зу юць эк скур сіі, на вед ван-
ні тэ ат раў, май стар-кла сы. 
На прык лад, ву чы лі ся ра біць 
ёл кі с цес та, 3D паш тоў кі. Ву-
чац ца ку ха рыць, вы сту паць 
у ну ма рах мас тац кай са ма-
дзей нас ці.

Важ на, што клуб ны дом 
да па ма гае знай сці пра цу. На 
ста рон цы на са цы яль ным рэ-
сур се ёсць ін фар ма цыя пра 
ва кан сіі. У пры ват нас ці, шу-
ка лі ма ля ра вы ра баў з дрэ ва 

з зар пла тай 350 руб лёў. Гэ та 
ва кан сія і для тых, хто га то вы 
стаць вуч нем. Столь кі ж пра-
па ноў ва лі кур' е ру, сар та валь-
ні ку драў нін ных ма тэ ры я лаў і 
вы ра баў з дрэ ва. А на 50 руб-
лёў больш — рам шчы ку.

— Асаб лі васць на шай 
дзей нас ці ў тым, што нас не 
ці ка віць ды яг наз, мы не па-
тра бу ем да ве дак з дыс пан се-
ра. Вы так са ма мо жа це ўсту-
піць у клуб. Ча му б не вес ці 
курс па азах жур на ліс ты кі? 
Ці ка ві це ся псі ха ло гі яй? Рас-
ка жы це і пра гэ та, — пра па-
на ва ла ды рэк тар.

У пла нах даб ра чын ныя 
ак цыі для збо ру гро шай на 
па трэ бы клуб на га до ма. Яго 
чле ны зой муц ца і пра па ган-
дай та го, што лю дзі з праб ле-
ма мі псі хі кі мо гуць пры но сіць 
ка рысць гра мад ству. Яны ма-
юць пра ва не быць чу жы мі і 
абу зай, атры маць шанц рэа-
лі за ваць ся бе.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Ды рэк тар клуб на га до ма 
Але на БА РЫ ЛА.

Клуб дае шанц

Май стар-кла сы.

КА МУ ПЛА ЦІЦЬ КА МУ ПЛА ЦІЦЬ 
ЗА ЗЛІ ТЫЯ ЛІТ РЫ?ЗА ЗЛІ ТЫЯ ЛІТ РЫ?

Гра мад скі ак тыўГра мад скі ак тыў  ��

ЗМЕ НЫ 
МАГ ЧЫ МЫЯ
Пы тан не пе ра ўтва рэн ня 
ў пар тыю з па рад ку дня 

не зды ма ец ца
Пра гэ та за явіў стар шы ня «Бе-
лай Ру сі» Аляк сандр РАДЗЬ-
КОЎ на па ся джэн ні Рэс пуб лі-
кан ска га са ве та аб'яд нан ня.

«Мы не 
зма га ем ся 
за ўла ду, мы 
су пра цоў ні-
ча ем з ёй. 
На ша мэ та 
вы зна ча на 
к і  раў  н і  ком 
дзяр жа вы: 
ра зам за 
моц ную і квіт не ю чую Бе ла русь. І 
«Бе лая Русь» вы сту пае ў якас ці 
гра мад скай апо ры ўла ды на шля-
ху да да сяг нен ня гэ тай мэ ты. Та-
кая ад на з пры чын, ча му мы да 
гэ та га ча су не пры ня лі ра шэн ня 
аб пе ра ўтва рэн ні ў пар тыю, хоць 
мы ў гэ тым кі рун ку вель мі грун-
тоў на пра цу ем», — па тлу ма чыў 
Аляк сандр Радзь коў.

Па вод ле слоў стар шы ні аб' яд-
нан ня, «Бе лая Русь» вы сту пае ў 
якас ці кан ку рэн та тых па лі тыч ных 
груп, якія прэ тэн ду юць на ўла ду, і 
ме на ві та та му пы тан не пе ра ўтва-
рэн ня ў пар тыю з па рад ку дня не 
зды ма ец ца, а раз гля да ец ца кі раў-
ніц твам як адзін з эта паў эва лю-
цый на га раз віц ця ар га ні за цыі.

Рэс пуб лі кан скі са вет пад час 
па ся джэн ня вы зна чыў, што трэ-
ці з'езд «Бе лай Ру сі» прой дзе 
28 каст рыч ні ка. Мес цам пра вя-
дзен ня ўдзель ні кі са ве та аб' яд нан-
ня ад на га лос на за цвер дзі лі Па лац 
Рэс пуб лі кі.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ
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